

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marți, Joi și Sâmbătă.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru maramureș pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru
fie-care publicare.

Sibiu în 3 Septembrie 1884.

Scopul justifică ori ce mijloace. Principiu vechiu acesta, și paternitatea lui este legată de timpurile întinerului, când biserica se simțea chemată a urmări nu scopuri bisericesti, și spre ajungerea lor ori ce mijloc era justificat. Pe latinie vorbind principiul de sus s'ar exprima astfel: „*Finis sanctificat media.*”

Nu ne vom ocupa cu întrebarea cine are dreptul la paternitatea principiului de mai sus. Vom constata numai, că el în politică se aplică foarte des. Scopul justifică mijloacele, și fiindcă lumea o crede aceasta, se face us de ea, și după cum vedem, nu fără efect.

Era un timp, și aceasta s'a întemplat nu tocmai de mult, era dicem un timp, când guvernul de ași a Ungariei era tras prin toate gunoaiile, pentru cuvîntul că el ține cu naționalitățile, le favorizează și pactează cu ele. Sermanul dl Tisza! Om mai hilit ca el nu era sub soare. Asemenea guvernul domnului Tisza.

Așa era atunci, și rău, de tot rău era pe vremea aceea.

Nădrăvanii de români ei totdeauna au fost măgarul, pe spatele căruia se încărcă povara. În special presa română era chemată a ilustra, că trădătoriu este guvernul Tisza, și resvrătitoare, de tot resvrătitoare presa română, căci ea provoacă sguindirea statului. Pe aceea vreme diarele din opoziție nu mai încăpeau de români. „Budapesti Hirlep” dela 1 August năpăstuesce cu colți de fer asupra diarului „Telegraful Roman”. Acest diariu agitează contra statului, e periculos, atât de periculos, încât pentru înfrînarea lui juriul numai satiră este. Cere deci suspendarea respective revisuirea legii de presă.

Păcatele noastre!

La diarele române diariul nostru trece de diariu vîndut guvernului, sau cu cuvintele lor vorbind „sîntem slugi plecate,” nu mai reprezentăm interesele naționale și bisericesti, și că ne vor sugruma când numai se va da ocaziune binevenită. Precînd cetim aceste atribute date de conaționalii și confesionali nostri, pe atunci opoziția maghiară ne declară de oameni cu tendențe destructive, periculoși în asemenea măsură, că pentru aducerea noastră la reson, sau mai corect dis, pentru salvarea statului contra noastră, trebuie suspendată legea de presă.

Au trecut de atunci 30 de zile. Ministrul president Tisza vine și anunță lumei că va suspenda le-

gea de presă, spre a se așera față cu noi românii, cari uneltem prin agitațiuni naționale.

Signalul s'a dat. Ministrul president a bătut toaca. Droaia de ucenici trag acuma clopotele, sau mai la înțeles și mai exact exprimat, le bat într'o dungă. Întreagă presa guvernamentală face gălăgie, încât biata urechie e espusă la asurdire.

Suspendarea pressei este suprema necesitate, căci în Ungaria agitațiunea nu se mai poate înfrîna pe calea juriului. Pentru documentarea acestei supreme necesități presa guvernamentală earăși călăresce pe noi, căci veți Doamne presa română e bună de toate și pentru toate.

Presa română agitează, și cu rîvnă agitează nădrăvanul de diariu din Sibiu „Telegraful Român.” Și el agitează, încât spre a curma aceste agitațiuni a mai rămas un singur mijloc, suspendarea legii de presă.

Așa presa guvernamentală. Paralel cu aceasta presa română anunță urbi et orbi, că diariul nostru a întrecut și pe „Pester Lloyd” chiar, căci el cere intervenția procurorului de stat, intervenție în biserică, ca el să ne regularizeze pe preoții dacoromanisti. Auțiți Românii din 4 unghiuri! Aici este cel necurat, deci feriți-ve de el ca de foc, și să ve feriți, căci dacă nu, ve vom spune pe latinie cine este acest diariu.

„Măntuesce-me Doamne căci au ajuns ape până la sufletul meu” trebuie să strigăm noi bieții muritori, cari în icoanele contraste ale diarelor din patrie nu ne mai putem cunoaște. Și este preste puțință să ne recunoaștem noi pe noi în aceste icoane, căci în fața românilor sîntem negri ca tăciunile de care toată suflarea românească trebuie să fugă. Sîntem mai șovinsti decît jidanul „Pester Lloyd” chiar. În fața ungurilor trecem de cei mai mari dacoromanisti, și aceasta fără considerare la colorit politic. Deci trebuie suspendată legea de presă spre a ne putea suci gătul.

Recurgem la logică, ca să putem trage concluziuni. Preferim conclusia, și ea e de următorii cuprins: „Scopul justifică ori ce mijloace.”

Acuma 30 de zile diarele din opoziție erau silit să lovească în guvern. Guvernul pe atunci era ticălos, căci el pacta și cocheta cu noi cari eram pe atunci revoluționari și față cu noi trebuia aplicată legea de presă.

Diarele noastre avea trebuință de „abonenți noi.” Eram deci ticăloși noi pe atunci, buni numai de sugrumat, căci ca slugi plecate ale guvernului liferăm nația vrășmașului nostru secular, ungurului. A lovi în noi era titlu la recunoștința publicului

român, ca să trecem preste aplause și preste celelalte dorințe „curat naționale.”

Trec 30 de zile. Preținții nostri stăpâni sbiară ca din gura șerpilor că statul „az állam magyar-sága” este în pericol, și pentru delăturarea pericolului se cere suspendarea legii de presă. Resvrătitorii sînt românii cu presa lor, și capul rîntăților este Sibiu.

Deci suspendarea legii de presă și temnițe și furci în abundență.

Așa preținții nostri Stăpâni!

Sîntem denunciianți, am vîndut ce am avut mai scump, am vîndut ca Juda sângele nostru, biserica, și o am vîndut tocmai noi, cari trăim din banii adunați în sudoare de sânge de bieții nostri preoți. Aici e Juda, feriți-ve de el oameni buni. Aceste le scrie presa noastră.

Minunată gadină trebuie să mai fim noi. Opoziția ungrească acasă pe guvern că pactează cu noi, și noi sîntem cei mai aprigi vrășmași ai statului. Sîntem dacoromanisti.

Presa română strigă în gură mare că sîntem vînduți guvernului, trebuie sugrumați, merit național fiind acesta.

Sîntem maghiaroni.

Guvernul vrea să suspendeze legea de presă. Românii sînt periculoși pentru stat, deci furci și temnițe pentru români.

Și pentru guvern sîntem dacoromanisti.

Presa noastră strigă: Obrăsnicia a ajuns la culme. „Telegraful Roman” provoacă intervenția statului în biserică și ne denunță preoții. Deci feriți-ve de necuratul.

Sîntem tot noi maghiaroni.

Rezultatul final; „Scopul justifică ori ce mijloace.”

Am vorbit clar și în fața națiunii și în fața compatrioților nostri unguri. Să mai vorbim încă odată.

Sîntem în serviciul poporului român și lucrăm după puterile noastre numai, lucrăm pentru progresul nostru. Puterile noastre sunt mărginite, ni se dice în continuu și noi o scim aceasta foarte bine. Tocmai pentru aceea putem progresa foarte încet, căci genii neamului nostru nu și-au pus de problemă îndreptarea, ci sugrumarea noastră din capul locului.

Lucrăm deci cu puterile cele modeste, de cari dispunem, pentru binele poporului român, și denunțăm unora dintre frații nostri nu ne alterează întru nimica. Vom trăi cât timp ne vom putea valida valoarea noastră morală, și slavă Domnului, până acum trăim cu puținătatea noastră sufletească.

FOIȚA.

Suveniri și impresiuni dela Asociațiune.

(Urmare.)

Cea mai însemnată propunere a fost fără inoidală propunerea relativă la școala de fetițe din Sibiu. Scim că la nobila inițiativă a Reuniunii femeilor române din Sibiu în frunte cu energica presidentă doamna Maria Cosma idea de a înființa o școală de fetițe, care a fost întimpinată cu entuziasm general de cătră toți iubitorii de progres, a luat deja forme concrete. Comitetul Asociațiunii a îmbrățișat cu mult zel această idee și adunarea generală dela Brașov a adoptat propunerile comitetului cu privire la înființarea acestei școli neapărat de lipsă pentru creșterea națională a secului nostru frumos. Încă în anul trecut publicul român a întimpinat cu multă voință acest plan și a consimțit cu toate măsurile ce s'au luat spre a realiza sublima idee a femeilor române din Sibiu. Se scie deja că adunarea dela Brașov a preliminar și statorit suma de 30,000 fl. pentru construcțiunea acestei școli — cu internat complet și sale de prelegere, dar comitetul s'a convins că suma de 30,000 fl. nu e suficientă. Comitetul a venit deci la adunarea de acum cu propunerea ca să se voteze încă 10,000 fl. și cere auto-

risarea să facă un împrumut din cassa Asociațiunii ear pentru ce va mai fi de lipsă preste această sumă de 10,000 fl. respective 40,000 fl. să emiță liste de subscripțiune. Aceste propuneri s'au primit. Opozițiune s'au făcut numai din partea unor membri din munții apuseni și aceasta mai mult din nedumerire pentru că s'a sistat ajutorul dat până acum școlii din Cămpeni. Domniile advocați Dr. Todea și Rubin Patîța au pășit la mijloc cu multă energie pentru a salva subvențiunea de 100 fl. în folosul școlii din Cămpeni. Cu deosebire dl Patîța a pledat *pro domo* cu mult pathos și cu mare vervă însă fără succes. Argumentele comitetului, desfășurate în mod limpede și convingători de membri G. Bariț și P. Cosma, au convins adunarea despre temeinicia propunerii comitetului, care s'a și primit.

Dispozițiunile luate în ședința aceasta cu privire la înființarea școlii de fetițe completează lunga serie de discusiuni, propuneri și proiecte, ce au ocupat pe inteligenții nostri din Sibiu de vre o 2—3 ani încoace. Secsul nostru frumos, care a dovedit un viu interes pentru realizarea acestei idei mai ales doamnele care au fost de față în aceasta adunare, se pot felicita de succesul cel strălucit al inițiativei emanate dela doamnele din Sibiu.

Intr'adevăr a fost timpul suprem ca să se pună fundamental la acest institut de creștere merit a da femeilor noastre o educațiune solidă și națională

și ale emancipa de stricicioasele influențe streine. Cu mare măchnire trebuie să vedem și ași cum limba noastră cea dulce și sonoră, limba, în care s'a cântat cu atât triumf „cântul gîntei latine,” e alocurea chiar eschisă din conversațiunea damelor noastre sau atât de schimosită în cât te prinde mila de atîta alterare. Școala din Sibiu ce se află pe cale de a se completa cu toate atributele didactice ale unui institut modern, va fi un focal, un centru, de unde se vor răspîndi luminele culturii românesce și spre celelalte părți transilvane. Dee cერიul, ca această școală să fie un asil sigur pentru conservarea limbei, a naționalității și a tradițiunilor mărețe ale poporului nostru! Acum, când ideea a început se treacă în realitate, vom dice: Onoare și laudă bravilor inteligenții din Sibiu, cari au respuns prin fapte pozitive la nobila inițiativă a doamnelor române din Sibiu!

Celelalte obiecte ce s'au mai pertractat în aceasta ședință, privesc bugetul, care s'a primit în forma proiectată de comitet. Ședința de ași s'a terminat cu alegerea dlui Iosif St. Șuluț de controlor și cu designarea locului pentru adunarea din anul viitor. Aceasta s'a hotărît să se țină în Gherla, oraș însemnat din mai multe puncte de vedere. La două oare s'a ținut banchetul în veranda otelului „Szécheny.” Trebuie să relevez cu deosebire satisfacțiune ordinea cea bună, în care a decurs acest banchet.

Suntem în serviciul poporului român. Și lucrăm în cea mai fermă credință că prin promovarea intereselor poporului român promovăm interesele statului. Sîntem astfel făcuți noi, încât în capul nostru nu putem separa interesele poporului român de interesele Statului. Nu putem pricepe deci cum și închipuiesc oamenii fericirea patriei cu scurtarea poporului român.

Lucrarea noastră a devenit odioasă în ochii fraților unguri, și ei ne amenință cu aplicarea mijloacelor extraordinare.

Pre noi însă nimica nu ne va schimba în vederile noastre. Lucrăm pentru prosperarea poporului român, și vom combate nedreptățile ce ni se fac. Le vom combate totdeauna chiar și după suspendarea legii de presă, căci repetăm ce am spus: prin furci și temnițe nu se va guverna Ungaria.

Chiar în aceste momente două contraste bat la ochi, și cine nu e orb, poate vedea destul de clar.

Rusia cu 80 milioane de suflete geme sub o apăsare neumană, și autocratul domnitoriu trăesece pădit de arma miliției. Tot sub escortă militară și implinesce detorințele de monarch față cu ai sei și statele vecine.

În frumoasa Italie moartea pustiesce fără cruțare. Domnitoriul condus de nobleța inimei sale din scaunul regesc s'a pogorit la coliba țeranului spre a-i face mai ușoară soarta amară.

Cholera pustiesce fără cruțare, întreagă Neapolea este infectată, și omul care numai poate, fuge de ciumă. În aceste momente grave Părintele țerei, regele Italiei, merge la Neapolea, căci după cum însuși a spus „la Neapolea stăpânesce moartea, și acolo este locul densusului“.

Regele aici nu poate despărți soarta sa de soarta poporului, el merge să moară cu poporul seu, și cholera în Neapolea nu scie de glumă.

La noi vreau unii să fie o națiune privilegiată, cu interese speciale în interesul cărora se pot sacrifica interesele majorității din țeară. Pentru asigurarea acelor se pot introduce măsuri drastice.

Colo Rusia, ici Italia. La noi deocamdată este Italia. Se vor introduce furcile și temnița ce ni se pun în perspectivă, atunci ne trezim cu Russia, și aceasta în toate consecvențele ei.

Istoria ne arată că nici cu minciuna nici cu terorizare nu se mai poate guverna un popor ajuns la demnitatea sa națională, și noi românii am ajuns.

Correspondențe particulare

ale „Telegrafului Român.“

La legea pentru pensionarea învățătorilor.

Bacifalu (Săcele), 31 August 1884.

Domnule Redactor! Venind dela perceptorat mai multor comune bisericesci a plăti taca pentru pensionarea învățătorilor, comitetele noastre parohiale respective epitropiile nu se sciu afla față cu legea pensionării învățătorilor și devin în perplexitate, când li se arată suma ce au a plăti bisericile, și în cele mai multe rënduri se fac nepăsători și nu plătesc. Din incidentul acesta, m'am simțit îndemnat a pune în perspectivă art. de lege dietal 32 din anul 1875.

Domnule Redactor! Este lucru cunoscut, că soarta învățătorilor poporali, și în genere starea învățământului poporal la noi Români a fost totdeauna dintre cele mai slabe. Despre învățămên-

tul poporal înainte de anul 1848 nici nu poate fi vorba. Învățământul poporal se începe numai dela anul 1848 și cu deosebire la cei de biserică ortodoxă-orientală a început a lua un curs mai sistematic dela venirea nemuritoriului Andreiu Baron de Șaguna la anul 1846. Acest bărbat mare sciind apriori, că fără învățători harnici, și în privința existenței lor asigurați, nu se poate întemeia un învățământ poporal sistematic, a început îndată pe lângă înființarea și regularea institutului pedagogico-teologic, a pune baza la un fond menit pentru ajutorarea învățătorilor sëraci, ergo baza pentru pensionarea învățătorilor de biserică ort. or. s'a pus încă la începutul erei celei noave îndată după anul 1848.

La anul 1870 congresul național al bisericii noastre — dispune în §. 79 al legii de instrucțiune pct. 5. „Fondul de pensuni.“ Fie-care învățătoriu trimite senatului epitropesc eparchial 2% din salariul anual, ca să se formeze un fond de pensune pentru văduve și orfani, care fond se va regula mai târziu. În fine la anul 1875 legislațiunea patriei noastre a adus legea XXXII pentru înființarea unui fond de pensune pe seama învățătorilor etc.; ear biserică noastră folosindu-se de beneficiul legii §. 31, a decretat în termenul prescriș la înaltul regim, că se va îngriji ea însași de pensionarea învățătorilor sei, și pe baza aceasta în sinodul archidieceșan din anul 1877 a și satorit un statut pentru pensionarea învățătorilor. În urmă biserică noastră — din motivele ei prea ponderoase, nu a putut pune în pracaș acest statut.

Acum să vedem dispozițiunile legii dietale — unde ne cuprinde și pe noi învățătorii români.

În §. 29 al legii 32 din anul 1875 se dispune că fie-care comună bisericescă are să solvească pe fie-care an pentru fie-care învățătoriu câte 10 fl. v. a. care tacsă se plătesce și atunci, dacă postul de învățătoriu nu e ocupat; mai departe în §. 28 se dice: că fie-care comună bisericescă, carea susține școală are să plătească 10 fl. atunci, când vre-unul din învățătorii sei se pensionează.

Aceste tace dar au se le plătească comunele bisericesci, cari susțin școala; eară învățătorii confesionali au să plătească următoarele tace:

I. Odată pentru totdeauna:

a) fie care învățătoriu la prima sa aplicare, 5% din întreaga sumă de pensune;

b) fie-care învățătoriu dacă întră într'o stațiune de aceea, carea i asigură o pensune mare, are să plătească 50% a sumei diferențiale între pensunea primă și cea augmentată, d. e. un învățătoriu are asigurată pensunea de 300 fl. pe an; mai târziu însă înaintează la o școală superioară, unde i este asigurată pensune de 500 fl. În cazul acesta are să solvească la avansarea sa la școala superioară 50% după suma, ce diferesece între 300 fl. și 500 fl. adică după 200 fl.;

c) care preste pensune voesce a-și asigura, 100, 200, 300 sau 400 fl., după această sumă are să plătească 25%;

d) învățătoriu, dacă în anul 1875 când s'a adus această lege, a implinit anul al 55 al etății sale, și voesce a fi pensionat, după o pensune de 100 fl. are să plătească 20%;

e) dacă învățătoriu, când se pensionează, are femeu s'au copii, cari au drept la ajutorire din fondul regnicolar de pensune, are să solvească după pensunea câștigată 2%;

marțială și cu musica lor în frunte. Dl comandant adv. Samuil Pop a dispus a se ține mai întâiu un exercițiu de școală, și apoi un alarm de foc cu poziția de arderea turnului pompierilor. Ambele producțiuni ni-au dovedit desteritatea, precisiunea în esecutare și ajustarea completă a trupeii. Interesantul spectacol s'a încheiat cu o defilare marțială. Contingentul pompierilor se compune din bărbați din toate trei naționalitățile și acest caracter național e marcat în limba proprie pe uniformă. Sasi au inițiatele „F.F.“ (*freiwillige Feuerwehr*), românii „P.V.“ (pompieri voluntari) și maghiarii „Ö.T.“ (*önkéntes tűzoltók*). Limba comandai este ca și la armata comună cea germână și va rămânea tot aceasta, dacă cumva șovinismul maghiar nu va surprinde cu vre-o ordonanță excepțională și instituțiunea pompierilor.

Suntem datori dlui comandant adv. Samuil Pop cu o cordială mulțamită, pentru că a avut bunăvoința de a ridica valoarea festivităților din Orăștie și cu interesantul spectacol al pompierilor, la care au asistat o mulțime de public, cu deosebire oaspeții streini ai Asociațiunei.

Ne-am depărtat apoi în grabă pe la locuințele noastre — pentru a ne pregăti de bal. Balul este festivitatea cea mai importantă în seria de petreceri — se înțelege pentru oamenii tineri.

(Va urma.)

Până aci dar' am însemnat tace, cari au a le solvi învățătorii la fondul regnicolar de pensune odată pentru totdeauna; acum voi însemna pre acele tace, cari au ale plăti învățătorii în înțelesul legii pe fie-care an la numitul fond.

II. Așa dară pe fie-care an:

a) fie-care învățătoriu după un serviciu de 40 ani, dela pensunea sa asigurată are să plătească 2%;

b) fie-care învățătoriu dela scoalele poporali superiori, sau și ori care învățătoriu, care după un serviciu de 40 ani are asigurată o pensune de 400 fl. plătesce pe fie care an 3% a acestei pensuni;

c) fie-care învățătoriu, care în anul 1875 când s'a adus legea aceasta, a implinit anul etății de 55 și voesce a fi pensionat, are să plătească după o pensune de 100 fl. pe an 8%;

d) care preste pensune și-a asigurat încă o sumă de 100—400 fl., după această sumă are să plătească pe fie-care an câte 10%;

Acestea dar' ar fi tacele, cari au ale solvi comunele noastre bisericesci, cari susțin școala, și noi învățătorii confesionali la fondul regnicolar de pensune. Deci, dar, ar fi tare de dorit — ca comunele noastre bisericesci — cel puțin ele — să se prenumera la jurnalul nostru „Telegraful Român“, dacă epitropii — pot afirma — în genere nu-l au, ca din trênsul să cunoască mișcarea bisericii și a școalei noastre de unde apoi nu ar veni epitropii și comitetele parohiale în disonanță cu autoritățile eclesiastice ori politice.

Am spus!

Toma Frateșiu,
presbiter și învățător.

Conferința învățătorească din „Districtul S. Sebeșului.“

Domnule Redactor! Reuniunea învățătorilor rom. gr. or. din districtul S. Sebeșului și-a ținut adunarea sa generală conform circulariului Ven. Cons. arch. Sâmbătă în 25 August st. v., ear în 26 August sa început conferința. Prezenți au fost la 40 învățători. Pentru ținerea prelegerilor din metoda cetitului și a scrisului au fost destinat din partea Ven. Cons. Arch. dl învățătoriu din S. Sebeș Z. Murășan, carele ca învățătoriu practic acum de 10 ani a și corespuns ba se poate dice de ori cine carele a fost de față și martor că în întreaga conferința nimeni nu ar fi putut fi în stare a prelega mai practic. Fie-care învățătoriu ar fi dorit a sta deci de zile la conferință, însă nu erau diurne numai la foarte puțini. Câte o ședință ținea și câte 5 oare și cugetai că a trecut ca un minut atâta erau de instructive și de practice prelegerile Dlui Murășan. Acesta însă nu o fac ca laudă dlui Murășan, ci mai mult din acel punct de vedere, că un învățătoriu practic și și cu știință, e mai corespunzător a fi denumit ca prelegetor, ori ca comisariu consistorial decât un profesor, fie el chiar de pedagogie; căci nu e de ajuns numai a fi profesor, ci trebuie a fi fost câți va ani în școala poporală cel puțin vre-o 4 ani, atunci numai după ce ar fi practisat ar putea dice că are pracaș recerută pentru o școală poporală adică: a putea fi persoană binemeritată la conducerea conferințelor. Dl Mureșan ce a făcut acum la conferință cu pracaș sa? Pre președintele reuniunii protop. I. Droc la entusiasm*) de acela a declarat dlui M. că va propune Ven. Cons. arch. a-l trimite ca comisariu consistorial pre la esamene; ear învățătorii de față declarau, că din conferințele și reuniunile de până acum pot afirma pre onoarea lor că nu au câștigat nimica**); însă din conferința de acum au învățat atât de mult încât nici nu și-au putut închipui; și pe fie care îl aușiai dicând, „Doamne păzesce, căci și prin foc trec când va fi comisariu de prelegeri dl Murășan, ca să particip la conferințe!“***)

În meritul lucrului nu intru căci încât am înțeles dela domnul președinte al reuniunii prot. Droc, dl Mureșan va publica prelegerile sale, ceea ce ar fi de dorit ba ar trebui la cas de lipsă chiar silit de Ven. Cons. Arch. să și le publice.

Tot asemenea și tema ce au ținut-o în 25 Aug. în reuniune „Pedepsele și remunerațiunile în școala poporală“ ear o temă foarte instructivă și producătoare de progres în școala poporală.

Conferința s'a încheiat în 29 Aug. la 1 oară p. m. Toți învățătorii ar mai fi ședut, nu aveau însă bani căci cei mai mulți nu au căpătat diurne. De toți învățătorii ar fi trebuit să fie vre-o 110.

Un membru.

*) Mare minune.

Red.

**) Trist destul! Spre a mărturisi așa ceva nu se cere se te provoci la onoare!

Red.

***) Laudele exagerate se vede că s'au lipit ca boală de domni raportori de pe la conferințe. Așa la Coșogua așa aici. Prio astfel de laude se aruncă umbră asupra respectabililor domni cu laudele.

Red.

Arangiatorii precauți și cu tact ai festivităților orăștiane DD. Dr. Tincu, Dr. Miha și Dr. m. St. Erdelyi au luat toate precautele pentru ca oaspeții să fie pe deplin mulțamiți. Și într'adevăr am și fost mulțamiți: arangiament cum se cade, spațiu comod, mâncări și beuturi bune, musică corespunzătoare, serviciu prompt, — lucruri, care arareori le afli la asemenea ocașuni, unde mulțimea și varietatea oaspeților de regulă e greu a o satisface în toate privințele. Seria toastelor s'a deschis în ton solemn prin domnul v. president Iacob Bologa pentru Maiestatea Sa Impăratul și Regele, musica a intonat imnul împăratesc, mesenii în semn de devotament omăgial au ascultat stând. Dl Axentie Severu a toastat pentru ca Români să aibă nu numai „carte“ dar și „parte“, George Bariț pentru comuna Orăștie, Dr. Tincu pentru oaspeți, P. Cosma pentru arangiatorii festivităților, pp. Hania pentru Dame, Niculescu pentru opinca română, A. Armian pentru eruditul president T. Cipariu și pentru dl G. Bariț, I. Slavici pentru poporul român.

A mai fost un toast în petto, voia să vorbească și păr. Bassarab din Romos despre scâldile dela Gioagi, însă oaspeții se grăbiră a asista la producțiunea festivă a pompierilor din Orăștie, anunțată pe 5 oare.

Pompierii au eșit în piața din jos a orașului cu tot apartamentul lor cel variat, în atitudine

Călătoria regelui Carol la Belgrad.

(Incheiere).

Prânzul de gală.

La oarele 8 seara, a avut loc un mare prânz de gală dat în onoarea Maiestății Sale Regelui României, la care au asistat afară de suitele regale și de miniștrii plenipotențiarilor Kalievici și Mitilineu, miniștrii sârbesci, corpul diplomatic precum și demnitarii cei mai însemnați ai statului.

Maiestatea Sa Regele a avut locul de onoare între Regele și Regina Sârbiei.

Toastul Regelui Milan.

La acest prânz Maiestatea Sa Regele Milan a ridicat următorul toast în onoarea Saveranului nostru.

„Sire! Este o mare bucurie pentru poporul sârbesc și dinastia sa regală a primi astăzi pe Maiestatea Voastră și Mi fac o datorie plăcută de a Vă încredința despre aceasta în modul cel mai cordial. Nu mai puțin Me cred dator a Vă exprima adâncă Mea convicțiune ca amabila vizită, pentru care Vă mulțămesc în acest moment în numele Meu și al țerei Mele, va restrânge de sigur legăturile de amicie ce unesc ambele Noastre țări. Desvoltarea și întărirea acestor relațiuni la cari țin din inimă sunt și vor fi totdeauna o lucrare căreia voi da tot concursul Meu, sciind bine, Sire, că și Maiestatea Voastră este condusă de aceleași vederi și de aceleași simțăminte. Chemați amândoi de Providență a dirige soarta a două națiuni tinere, cari țin la aceleși țel și cari, departe de a avea între ele cauze de rivalități, au numeroase interese comune și se silesc a urma calea trasă prin mersul progresiv al marelor bătănelor națiuni, vom găsi amândoi, Maiestatea Voastră și Eu, afară de relațiile noastre personale chiar în această coincidență o cauză foarte vie și puternică de a fi totdeauna buni vecini și prietini credincioși. Așa va fi, Sire, cu atât mai mult că istoria aproape identică a României Noastre și aceea a popoarelor Noastre Ne învață că la nici o epocă a existenței lor naționale, cu toate luptele prin cari a străbătut, fie ca luând parte, fie ca martor, ele nu au fost nici odată în alte relațiuni decât acele caracterizate astăzi prin visita Maiestății Voastre. Ea este în ochii Nostri o dovadă prețioasă și măgulitoare de cea mai frățească prietenie. Sire, ridic acest toast în sănătatea Maiestății Voastre și Vă exprim urările Mele cele mai călduroase pentru gloria și prosperitatea Domniei Maiestății Voastre și a României precum și pentru Augusta Voastre Soție, Regina Elisaveta, și a dinastiei regale.

Cuvintele din urmă au fost rostite de M. S. Regele Milan în românește și pronunțate cu o deosebită căldură.

Musica întină imnul național român și tot timpul toți oaspeții au stat în picioare. După aceasta M. S. Regele rosti următorul cuvânt:

Respunsul Regelui Carol.

„Adânc mișcat de amabilele cuvinte ce Maiestatea Voastră Mi-ați adresat, Vă rog să primiți expresiunea viei Mele recunoștințe pentru călduroasa primire ce Maiestățile Voastre și Capitala Regatului Lor a binevoit a-Mi face.

„Maiestatea Voastră cunoaște sentimentele afectuoase ce Vă păstrează.

„Fie ca șederea Mea în Belgrad, de care voi păstra totdeauna o scumpă reamintire, să contribuie a restrânge legăturile de amicie, cari, precum Maiestatea Voastră a dis-o foarte bine, Ne-au unit totdeauna și a stabili relațiile cele mai cordiale între Serbia și România. Fie ca să rovineze între popoarele Noastre vechia frăție, care na fost nici odată tulburată și care e basată pe o simpatie reciprocă și pe interese multiple.

„Eată o dorință călduroasă ce Vă exprim astăzi odată cu cele mai bune ale Mele urări pentru fericirea Maiestății Voastre și a tinărului Principe, precum și pentru prosperitatea națiunii sârbesci. Insuflețit de aceste sentimente, beau în sănătatea MM. LL. Regele Milan și al Reginei și Natalia precum și al vii-oriului fericit al regatului.

Cuvintele Regelui fură călduros aclamate și musica întină imnul sârbesc.

Retragerca cu facile.

După prânz avu loc o retragerca cu facile și societățile corale din localitate au executat imnele naționale: românește și sârbesc. Corurile erau încungiurate de o mulțime foarte numeroasă de cetățeni ai orașului Belgrad. În capul cortegiului se aflau doi călăreți în vechi costume românești și sârbesci.

În fine, la 10 oare seara a fost un mare bal, la care au luat parte peste 500 persoane.

M. S. Regele s'a întreținut cu o mare parte din invitați; danțul s'a început cu un quadrille în care figură M. S. Regina Natalia cu Regele României și d-na Garachanine, soția primului ministru al Serbiei cu d. general Fălcoianu, ministru de război.

La miezul nopții avu loc o mare cină, după care danțul a urmat până la oarele 2 după miezul nopții. Atunci Maiestățile Lor Se retraseră, încântați și satisfăcuți de această frumoasă serbare.

Toată seara orașul a fost splendid iluminat. Otelu Legațiunii noastre a fost mai cu deoseqire admirat pentru strălucita sa împodobire cu iluminare.

Duminecă în Belgrad.

A doua zi, Duminecă, 19 August, oarele 9 de dimineață, ambii Saverani au asistat, în capela Palatului, la serviciul divin, și apoi, M. S. Regele Carol, însoțit de suita Sa, merse spre a face o vizită M. S. Reginei în Palatul vechiu, unde, cu această ocazie, I fu prezentat și Principele Regal al Serbiei, care din cauza unei indispozițiuni nu a putut asista la primirea zilei precedente.

La oarele 10, ambii Saverani, împreună cu M. S. Regina, urmați de o suită strălucită, au eșit călări, trecând prin oraș spre a merge la revista trupelor înșirate pe înălțimile dela Topcidere. Acolo se aflau în front trei regimente de infanterie de câte 4 batalioane, un regiment de cavalerie, un escadron de husari, două regimente de artilerie a 4 baterii, un batalion artilerie de cetate, o companie de geniu și o companie sanitară, peste tot 6,000 de oameni.

Sosind pe câmpie, M. S. Regele României a fost rugat a trece însuși în revista trupelor.

Generalul Ivanovici înmână Regelui raportul, toate musicile întină imnul românesc și strigări entusiaste aclamau pe Saveranul nostru. După trecerea pe dinaintea frontului s'a dat ordin pentru pregătirea defilării, și M. S. Regele Milan s'a pus în capul trupelor Sale spre a le prezenta Regelui României. În momentul când regimentul 6 linie se apropia. Regele Carol a tras sabia și s'a pus în capul regimentului Suu spre al prezenta Regelui Milan, Ambii Saverani și strânsă mâinile și întreg poporul adunat a privit aceasta cu strigări entusiastice. Ținuta trupelor a fost foarte frumoasă și defilarea a durat aproape 1 oră.

La oarele 12 și jum. Maiestățile Lor Sau întors tot călări la Palat însoțiți și urmați de mai întreaga populațiune a orașului.

Dejunul Regal.

La oara 1 și jum., a avut loc un dejun la care erau invitați șefii superiori ai armatei. Regele Milan ridică un toast în onoarea armatei românești, la care M. S. Regele Carol răspunse în modul următoriu:

„Mulțămind Maiestății Voastre pentru amabilele cuvinte ce mi adresăți, sânt fericit a purta un toast în onoarea armatei sârbesci, a căreia frumoasă ținută am putut admira astăzi. Sânt foarte recunoșcător Maiestății Voastre că Mi-ați procurat plăcerea de a cunoaște aceste trupe, cari au luat partea cea mai glorioasă la regenerarea Serbiei și cărora este încredințată onoarea și viitorul tinărului regat. Beau în sănătatea bravei armate sârbesci și a Augustului seu Șef, în sănătatea M. S. Reginei și a Prințului Regal, tinărul caporal al batalionului al șaptelea.”

La oarele 4 și jum., M. S. Regina Natalia împreună cu M. S. Regele Carol, însoțiți de suitele Lor, au făcut o preumblare în trăsură în parcul dela Topcidere, unde totodată au vizitat vechia locuință a bătănelui principe Miloș Obrenovici, unde Alțea Sa a răposat și unde se păstrează cu religiozitate obiectele ce i-au servit și hainele ce purta în cele din urmă momente ale vieții Sale.

La întoarcere Maiestatea Sa Regele a luat ceaiul cu Maiestățile Lor Regele și Regina Sârbiei în apartamentele lor.

La oarele 7 și jum., a avut loc un prânz la care a luat parte, afară de suitele regale, d. prim-ministru Garachanine, ceilalți dñii miniștrii plenipotențiarilor Kalievici și Mitilineu, precum și mulți ofițeri superiori și alți demnitari ai regatului.

După prânz, la oarele 10 și jum., seara, Maiestatea Sa Regele și luă ziua bună dela Regina Natalia, mulțămind Maiestății Sale pentru grațioasa primire ce I a făcut.

Plecarea din Belgrad.

Cu acelaș ceremonial și aceleași onoruri militare ca la sosire, Regele Milan, în aclamațiunile cele mai vii ale populațiunii și ale armatei, înșirate dela Palat până la port conduse pe Augustul Suu oaspe la Dunăre, unde așteptau bastimentele românești. Pe bordul lui Ștefan cel-Mare ambii Saverani și luară ziua bună în modul cel mai cordial și afectuos, îmbrățișându-se de două ori. Regele Carol mulțămii încă odată pentru strălucita primire ce I-a făcut Regele Milan și Capitala Sa. În momentul plecării tunurile fortăreței începură salutul obișnuit, la care răspunse canoniera Grivița. Un foc de artificii minunat fu tras de pe înălțimile cetății și dealungul malului Dunărei, focuri bengalice foarte numeroase și lumină electrică de pe bastimentele române dădeau orașului și cetății aspectul cel mai pitoresc și produceau o privescătoare în cele mai frumoase.

M. S. Regele a fost însoțit până la Verciorova de ofițerii superiori și atașati pe lângă persoana Maiestății Sale și de o deputațiune a regimentului ce I se conferise.

Pe tot parcursul călătoriei populațiunea de pe malul sârbesc saluta cu aclamațiuni trecerea Saveranului României. Semendria, ca și toate celelalte localități, era iluminată. La miezul nopții bastimentele române svârșise ancora în dreptul orașului Moldova pentru a petrece noaptea.

Luni, 20 August, la oarele 6 dimineața, ancorele fură ridicate și escadra regească se îndreptă spre Verciorova. La trecerea înaintea Ada Kale tunurile cetății fură trase și garnisoana dădu onorurile militare.

La oarele 2 după ameați Maiestatea Sa sosi la Verciorova. Aci Regele se scobori la fărmi în vuetul tunurilor trase de escadră și fu primit de d. prefect al județului Mehedinți și de d. director general al căilor ferate. Maiestatea Sa congediă grațios suita sârbescă, însărcinând pe generalul Nicolici a transmite Saveranilor Serbiei simțămintele de amicie ce păstrează Maiestăților Lor și Regatului.

Călătoria Augustului nostru suveran, pornită din inițiativa Sa personală, și la a căreia realizare a contribuit guvernul Maiestății Sale, a dovedit cât de strânse sânt legăturile între amândouă popoarele vecine.

România și Serbia s'au desvoltat, au crescut și au devenit independente prin simțămintele eminente patriotice ale poporului, prin devotamentul armatei și prin foștelepciunea Saveranilor lor. Aceste două țări nu au nici un punct de divergență care să le țină departe una de alta. De aceea călătoria Regelui României la Belgrad nu poate decât să contribuie la întărirea unei amicii vechi și va fi, fără îndoială, încununată de rezultatele cele mai binefăcătoare pentru ambele Regate.

„Monitorul Oficial.”

Mulțămită publică.

Pentru loteria arangiată din partea Reuniunii femeilor române au mai încurs următoarele obiecte:

Escelența sa dna Baron. Elena Pop, și dñoara Elena Baronesa Pop, 2 vase de flori; Ilustritatea sa doamna Aurelia de Jurca n. bar. Pop, 1 service de bere pentru 6 persoane cu tava; dñoara Alecsandrina bar. Pop, 1 acoperitoriu de tava brodat; dñoara Maria Mihaly de Apsa, 1 covor țărănesc marfă proprie; dl Ioan Fane preot, 2 sfeșnice oxidate pentru piano; dna Eufemia de Horvath, 1 țiuitor de ștergar sculptat și brodat; dna Iosefina Răuciu, 1 mapă de părete brodată și sculptată; dñoara Elena Tipeiu colectantă, 1 parfumeur-comode, 1 guler de dantelă; dñoara Virgilia Tipeiu, 1 porte-brose brodat;

dna Ana Cibu, 1 cătrintă țesută din lână cu fir, și 1 servet țesătură națională; doamna Elisabeta Stoicuța, 1 ștergar țesătură proprie; doamna Eleonora Stoicuța, 1 sorț țărănesc; doamna Luisa C. Bugarski, 2 Lampe de bronce; dñoara Elena Radulescu colectantă, 1 zavelca de catifea roșie lucrată cu fir și fluturi; dna Paulina Radulescu, 6 liguri de argint pentru cafea; dna Rosa Hațeg, 1 opreg și o cătrintă din satul Belinț țesătură în lână și fir; dna Sofia Simonescu, 1 covor de părete brodat; dna Sofia Vlad Rădulescu, cântecul ciobanului 2 Esemplare; Dna Charlotta Popoviciu, 1 perină de canapea lucrată în mătase; dna Sofia Rezei, 1 inel de aur; dna Cornelia Bredicean, 1 opreg și cătrintă din satul Belinț țesătură în lână și fir; dna Persida Ignea 1 garnitură de dantele pentru pat croșetată; dna Elena Franț, 1 covor de masă croșetat; dna Ecaterina Huban, 1 corfă de lucru cu aplicațiuni; dna Elena Moldovan, 1 tasă pentru bilete; dñoara Cornelia Ianculescu, 1 perină de canapea brodată în mătase; dñoara Rosalia Pêrvu, 1 tasă compusă din mosaic de pèdure; dl Stefan Perian, 1 desemn efepuit în crajon; dñoara Elisa Andreiovicei colectantă, 1 țiuitor de juvaere; dna Cornelia Stancoviciu, 1 acoperitoriu de tasă cu aplicațiune; dna Maria Buru, 2 acoperitoare de tase croșetate; dna Cristina Poșta, 1 țiuitor de sugări; dna Maria Corescu, 3 fărurii de sticlă pentru desert; dñoara Elisa Doda, 1 țiuitor de juvaere; dra Elena Stancoviciu 1 acoperitor de tasă; dra Elena Zunia, 1 tasă de lampă din iască; dra Maria Zunia, 2 sticle cu parfum; dñoara Sofia Jivan, 1 țiuitoriu de orologiu; dñoara Iosefina Popoviciu, 1 corfiță de ață pentru bilete; dñoara Ilona Szabo, 1 cadru de portrait; dnul Ernest de Kimakovich; 1 album de peluche verde; dñoara Delia Marieneșcu, un guler și manchete impletite; dna Ana Marieneșcu, 1 corfiță de argint pentru bilete; dñoara Emilia Hațegan, 1 pânzătură pentru mesuță brodată; dnul Johann Traugott Hamrodi, 1 covor pentru masă.

Pentru această bunăvoință documentată față cu școala reuniunii, comitetul le exprimă mulțămită pe calea aceasta.

Varietăți.

* (Iubileu). Sâmbătă în 1/13 Septembre a. c. și-a sărbătorit domnul Nicolau Simtion, maeștru de mașină la tipografia dnului Iosif Drotleff, aniversarea de 25 ani dela intrarea sa în această tipografie. Colegii și amicii dînsului l'au felicitat din acest incident. Seara sa arangiat un banchet festiv în sala de eană a grădinei „Hermann” în amintirea acestei zile, și la această ocaziune șeful tipografiei a dat iubilarului un dar de preț ca semn al recunoștinței pentru credincioasele sale servii. S'a ținut mai multe toast în onoarea iubintelui și a șefului dsale. Petrecerea festivității a fost foarte animată și pelângă diferite declamațiuni, a ridicat sărberea zilei piesele bine executate ale chorului de cântări „Tipografia.”

* (Archeologic). Cetim în „Voința Națională” că făcând dl Grigorie Tocilescu săpături la comuna Reșca de lângă Caracal a dat de urmele unui lagăr roman, și a găsit mai multe statuete de bronz și un bas-relief mitriac, reprezentând pe Mitrias.

* („Școala Practică”), tom. III. Nr. 4 pro Iuliu conține Pelargonina. Lecțiune practică din învățământul inuitiv, ținută în clasa I. a școlii române din Rodna, de Iuliu Popu. — Comitatul Bistrița-Năsăud. Lecțiune practică din geografie, ținută în clasa II. a școlii române din Rodna, de Silvestru Mureșan. — Rapița, (Brassica napus). Lecțiune din istoria naturală, de Stefan Alexa, învețătoriu în Banloc. — Înmulțirea cu numeri decimali. Lectiuni practice ținute preparanșilor din Gherla, cursul I. semestrul II. de V. G. Borgovan. — Incodată congresul corpului didactic din România, de I. Darius. — Publicațiuni. Bibliografie.

Nr. 5 pro August. Ceva despre esamenele de vară dela școlile din Năsăud. — Raportul despre esamenele școlii elementare din districtul Năsăudului. — Un nou institut de creștere. — Din România: Conferențele cu învățătorii. — Etymologicum magnum Romaniae. — Bibliografie.

(Mijloc de cură.) Tuturor căpi sufer de epilepsie, convulsiiune șgărciuri) și de nervi le putem recomanda un metod renumit în lumea întreagă, recunoscut de cele mai înalte autorități medicinale, așa diend minunatul metod de cură al dnului profesor Dr. Albert, în Paris, place du Trône, 6; deci fie-care bolnav să se adreseze cu deplină încredere la susnumitul și mulți și vor dobândi sănătatea, deși au desperat deja de a o mai reavă. În casa dnului profesor toți cei ce sufer de nervi vor afla locuință liniștită, cei lipsiți de mijloace vor fi considerați; cum am înțeles din isvor sigur, prefurile capitalei universale Paris sânt relativ foarte efine Tractament și prin corespondență, dacă se va trimite istoricul detaiaa boalei. Trebuie să mai observăm, că dl profesor Dr. Albert va preține onorar numai după ce se vor vedea rezultatele curei.

Loterie.

Sâmbătă în 10 Septemvre n. 1884.

Buda: 13 67 18 35 75

CONCURS.

Pentru ocuparea a trei posturi învățătoresci dela scoala elementară gr. or. română din Câmpeni se deschide concurs până la 15 Septembrie a. c. st. v.

Emolumentele:

Salariu anual de câte 300 fl. v. a. pentru fiecare învățătoriu — care li se va solvi în rate lunare anticipative din cassa fondului scolar precum și câte un stângin de lemne.

Învățătoriu cărui în sensul normativului scolar i se vor condece afacerile direcționale va primi și o remunerațiune de 50 fl. v. a.

Suplicile instruite conform prescriptelor statutului organic și a legilor din vigoare sunt de a se așterne până la termenul susindicat oficiului protopresbiteral gr. or. al Câmpenilor în Abrud. [872] 1—3

În conțelegere cu comitetul parochial: Câmpeni, 22 August 1884.

Ioan Gall,
adm. prot.

CONCURS.

Spre întregirea stațiunii de învățătoriu la scoala gr. or. rom. din Orăștioara de sus cu salariu de 300 fl., cuartir și lemne de foc, se deschide concurs cu termen până la 15 Septembrie st. v. fiind cererile instruite în ordine a se așterne scrisului oficiu protopresbiteral.

În conțelegere cu comitetul parochial. Orăștie 24 August 1884.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Orăștiei.

N. Popoviciu,
protopresb.

[873] 1—3 [871] 1—3

CONCURS.

Pentru ocuparea stațiilor învățătoresci la scoalele profesionale din comunele mai jos însemnate în protopresbiteratul Hațegului, se deschide concurs, cu termenul până la 28 Septembrie v. a. c.

1. Fizești afiliat Federi, cu salariu anual de 200 fl., cuartir și lemne.

2. Valea-Sângeorgiului, cu salariu anual de 150 fl., cuartir și lemne.

Învățătoriu ales în Fizești va avea a propune după ameața, eventual tot a doua și în filia Federi.

Concurenții vor așterne suplicile lor instruite în sensul prescrișelor legi, până la termenul sus amintit.

Hațeg la 29 August 1884.

Pentru comitetele parochiale, oficiul protopresbiteral al Hațegului.

Ioan Raț,
protopresbiter.

Nr. 91. [870] 1—3

Prolungire de concurs.

Concursul publicat în Nr. 98 a „Telegrafului roman” pentru ocuparea unui post profesoral la gimnasiul român gr. or. din Brad, se prolongește până în 20 Septembrie a. c. st. v. în care și se va efectui alegerea.

Condițiunile și recerintele sunt tot cele publicate în susmenționatul concurs.

Din ședința comitetului reprezentanței gimnasiului român gr. or. din Brad (Zarand) ținută în 27 August 1884.

Georgiu Părău,

director prov. gimnasial.

Nr. 619. [854] 3—3

Prolungire de concurs.

Necompetând nici un individ calificat la posturile învățătoresci din comunele:

1. Mureș-Cușd, salariu anual 200 fl., v. a. cuartir și lemne;

2. Idicel (sat și pădure), salariu anual de câte 150 fl., v. a., cuartir și câte 2 stângini lemne.

3. Meșterhaza, salariu anual 200 fl. v. a., cuartir și lemne;

d. Poleț, salariu anual 150 fl., v. a. cuartir și lemne;

5. Iabenița, [salariu anual 150 fl. v. a. și cuartir, — publicate în foaia „Telegrafului Român” Nr. 79, 81, și 84 — prin aceasta se prolongește termenul subșternerei petițiilor concursuali până la 15 Septembrie a. c. având petenții a se adresa cu suplicile instruite în regulă la scrisul p. u. Maros-Vécs.

Oficiul protopresbiteral gr. or. tractului al Reghin.

Idicel, la 21 August, 1884.

Galaction Șagău,
protopresbiter.

Nr. 820. [852] 3—3

CONCURS.

Se deschide pentru ocuparea postului de învățătoriu dirigent la scoala gr. or. din Boița, cu salariu anual de 350 fl., cuartir și 4 \square° lemne de foc. Reflectanții până în 22 Septembrie a. c. vor avea a-și așterne la adresa subsemnatului petițiunile lor instruite cu următoarele documente.

1. Testimoniu de maturitate.

2. Testimoniu despre absolvirea studiilor teologice.

3. Testimoniu de calificare. Învățătoriu dirigent va fi îndatorat a ține catechisațiune cu tinerimea adultă.

În conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Sibiiu.

Sibiiu, 22 August 1884.

Simeon Popescu,
protopresbiter.

Nr. 74. [850] 3—3

CONCURS.

Pentru întregirea vacantei parochiale de clasa a III Teuț, protopresbiteratul gr. or. al Albei-Iuliei, se deschide prin aceasta concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu aceasta parochie sunt:

1. Dela 80 familie câte una ferdă cucuruz în boambe (16 copuri vechi).

2. Dela 80 familii câte una diuă de lucru (clacă).

3. Porțiune canonică de 405 \square° .

4. Venitele stolari regulate în sinodul parochial ținut la 20 Iulie 1884.

5. Nefiind casă parochială, se va închiria din partea poporului o casă de locuit pentru parochul.

Toate aceste aduc un venit anual de 205 fl.

Doritorii de a ocupa aceste parochie au a-și așterne petițiunile instruite conform stat. org. și regulamentului congresul din 1878 pentru parochii la scrisul oficiu protopresbiteral în Alba-Iulia până la termenul indigitat.

Alba-Iulia, 20 Iulie 1884.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Alesandru Tordășan,
protopresbiter.

Nr. 810. [853] 3—3

Prolungire de concurs.

Necompetând nici un individ deplin calificat la postul învățătoresc din Ocna superioară, cu salariu de 200 fl. cuartir și lemne de foc, pentru care s'a scris concurs în „Telegr. Rom.” Nr 79 sec. termenul de concurs se prolongește până în 5 Septembrie a. c. În conțelegere cu comitetul parochial.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Sibiiului.

Sibiiu, 20 August 1884.

Simeon Popescu,
protopresbiter.

Nr. 429. [851] 3—3

CONCURS.

Spre întregirea postului de învățătoriu la scoala confes. gr. or. română din Căcova protopresb. Seliștei se deschide concurs cu termenul până la 10 Septembrie st. v.

Emolumentele sânt:

1. Salariu în bani 250 fl. cu prospect a se ameliora la 300 fl.

2. Cuartir natural.

3. Jumătate din venitul scoalei de pomărit.

4. Lemnele de foc necesari.

Cererile concursuali instruite în regulă sunt a se așterne scrisului oficiu protopresbiteral.

În conțelegere cu comitetul parochial. Seliște 20 August 1884.

Oficiul protopresbiteral al tractului Seliștei.

Nr. 378. [845] 3—3

CONCURS.

La scoala capitală gr. or. din comuna Poiana protopresbiteratul Mercuriei sunt a se ocupa 3 posturi de învățătoriu pentru cari în urma ordinațiunei consistoriale d dto 19 Iulie a. c. Nr. 3623, se deschide concurs cu termenul 30 August a. c. st. v.

Salariu anual pentru toate 3 posturile e câte 300 fl., ear acela dintre învățătorii aleși, care în sensul normativului scolar va fi designat de director va primi remunerațiunea de 100 fl. anuală.

Concurenții au a-și adresa cererile concursuali, instruite în sensul normativului scolar din 1882 subsemnatului oficiu până sa termenul indicat.

Dela oficiul protopresbiteral al tractului Mercurii.

Mercurea la 14 August 1884.

Ioan Droc,
protopresbiter.

ad Nr. 245 Scol. [839] 3—3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci din subsemnatele comune bisoricesci ale protopresbiteratului gr. or. al Bistriței se deschide prin aceasta concurs până în 15 Septembrie a. c. st. v.

a) Borgo-Mijloceni, cu salariu anual de 200 fl. v. a., cuartir și grădinița de legumi din dreptul scoalei.

b) Galaț, cu un salariu anual de 200 fl. v. a., cuartir și lemne;

c) Șeu-Sântul, cu salariu anual de 175 fl. v. a. împreunat și cu postal de cantor bisoricesc.

Doritorii de a ocupa aceste posturi au de a-și subșterne suplicile instruite conform legilor în vigoare până la datul sus însemnat scrisului oficiu protopresbiterale.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Bistriței ca Inspectorat scolar confesional. Borgo-Ioseni în 15 August 1884.

I. Buzdug.,
adm. protop.

Nr. 274 [846] 3—3

CONCURS.

Pentru întregirea stațiilor învățătoresci din protopresbiteratul Sebeșului, mai jos însemnate, se deschide concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare.

1. Pentru al doilea învățătoriu la scoala din comuna Săsciori cu salariu de 200 fl. v. a., cuartir și lemne de foc.

2. Rechita materă cu leafă de 110 fl. v. a., cortel și lemne și

3. Purcăreț, filie cu onorariu de 110 fl. v. a., cortel și lemne.

Cei ce doresc să ocupe acum numitele stațiuni au se-și subștearnă suplicile inzestrate conform legilor din

vigoare subsemnatului oficiu protopresbiteral în termenul supranumit.

Sebeș, în 16 August 1884.

I. Tipeiu,
protopresbiter.

Nr. 389. [864] 2—3

Edict.

Oprea Martin gr. or. din Seliște, care a părăsit cu necredință pre legiu-ita sa soție Ana n. Dumitru Popa gr. or. tot din Seliște de 19 ani fără a se sci ubicațiunea lui, pe baza decisiunei consistoriale din 10 Iulie a. c. Nr. 1613 B, se citează prin aceasta ca în termen de *trei luni dela prima publicare* să se infăpșeze înaintea scrisului oficiu, căci la din contră procesul divorțial încaminat de soția sa se va decide și în absența lui.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Seliștei.

Seliște, 8 August 1884.

Dr. Nicolau Maier,
protopresbiter.

Nr. 281. [856] 3—3

Publicare de licitațiune.

Subsemnatul comitet voind a da în întreprindere la un întreprindător general edificarea unei scoale superioare de fete în Sibiiu, pe locul din strada Morii Nr. 8. (Josefstadt) preliminar în suma de 56,841 fl. 96 cr. v. a. publică prin aceasta licitațiune minuendo, care se va face pe baza ofertelor prezentate în scris până la 25 Septembrie 1884 la oarele 1 d. a.

Condițiunile de licitație, planurile și preliminarile sânt depuse în localul direcțiunei bancii de credit și economii „Albina” în oarele obicnuite de oficiu (8—2 d. am.) pentru doritorii de a se informa despre dênsele.

Sibiiu în 4 Septembrie 1884.

Comitetul asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român.

Nr. 3958. [855] 3—3

Publicațiune.

Tribunalul regesc din Elisabetopol e aduce la cunoștința publicului că pentru permisibilitatea segregării hotarului din orașul Cohalm s'a pus și de pertractare pe 29 Octombrie, 1884 dimineața la 9 oare, la casa primariului. La aceasta se convoacă toți proprietarii comunei, cu observarea, că cei absenți se vor considera ca consimțind cu segregarea. Primul exemplariu al petițiunei se poate vedea la acest tribunal.

Pertractarea o va face judele de tribunal Székely Miklós.

Din ședința tribunalului din Elisabetopol dela 1 Septembrie, 1884.

Nagy Lajos,
president.

Markovits,
notariu.

Demn de atențiune!

EPILEPSIE

CONVULSIUNI (sgârciuri)

ȘI

BOLNAVI DE NERVI.

Află ajutoriu sigur prin metoda mea. Onorariu numai după ce se vor vedé rezultatele. Tractament prin epistole, sute de indiviți vindecați.

Profesor Dr. Albert.

Pentru deosebitele succese din partea societății științifice franceze distins cu medalia cea mare de aur clasa I-mă,

[646] 6. Place du Trône, Paris. 45

Cu 111 floreni v. a. plătim Acțiunile bancei „Albina.”

[849] 3—3

A se adresa în Gherla (Sz.-ujvár) la Cancelaria Negrutiu.